

# БЪДЕЩЕТО СЕ ГРАДИ И ОТ ОТГОВОРНИ ЖЕНИ

Както в Хърватия, така и в България, множеството инициативи в обществото се реализират от жените, отдали се не само на семейството, но и на своята професия. Сред тези жени са хърватката проф. Ядранка Шошич – педагог и българката Венка Василева – бизнесдама. Пътят по който вървят е предначертан с години напред, изпълнен с любов и всеотдайност към децата, младото поколение и страдащите хора. Двете дами привличат околните с лъчезарните си усмивки и добронамереността си.



Професор Ядранка Шошич по професия е филолог, преподавател по хърватски език. От 1991 г. е директор на основно училище „Биячи“ в гр. Кацел Новий, което благодарение на нея и педагогическия колектив е носител на редица награди.

По инициатива на Шошич са реализирани различни проекти, сред които са 27. Чаковски вечери, в които са гостували над 60 известни

личности от различни области на културата.

Ядранка Шошич е председател на Актива на директорите на училищата в Кацела от 1966 г. Осъществява контакти с училища и колеги от ЕС, сред които е З. СУ „Марин Дринов“ в София. Член е на председателството на HUROS - Хърватско сдружение на директорите на основните училища. Целият ѝ съзнателен живот е свързан с възпитанието на децата от Кацела, отдадеността на семейството, обществото и просветното дело. Родена е в гр. Сплит и милее за извисяване на образованието на младото поколение, което ще гради бъдещето на родния ѝ край. Неслучайно множеството от възпитаниците на училище „Биячи“ са хора, реализирали се в обществото. Голяма част от тях са педагози, лекари, инженери, които не прекъсват връзката със своите възпитатели и използват всеки празник, за да им се поклонят, че първите уроци за живота са получили от тях и са им благодарни за това. Сред уважаваните и обичани възпитатели е и проф. Шошич,

която подкрепя и българските си колеги в иновационните подходи в образованието, а също така и в изучаването на хърватски език в софийските училища - З. СУ „Марин Дринов“ и 102. ОУ „П. Волов“. Своя опит сподели и с педагози от 171. ОУ „Стоил Попов“ в кв. Кумарица – гр. Нови Искър.

Училището, което ръководи, е изключително красиво. Отговаря на всички изисквания за съвременна сграда, в която се обучават близо 800 ученици.

**Заедно с педагогическия колектив проф. Шошич печели европейски проекти, чрез които училище „Биячи“ се нарежда на първите места в Хърватия. Това не е случайно, тъй като тук има приемственост във всяко едно отношение.**

Пример за това е и издаването на училищното списание, което е сред очакваните периодични издания от гражданите и педагозите в Кацел Новий.

Проф. Шошич поддържа приятелски връзки и с българката Венка Василева от гр. Нови Искър. Свързва

ги стремежът за подкрепа на младите хора, които ще градят бъдещето на своите два народа – хървати и

българи. Обединява ги голямата им любов към историята и културно-историческото наследство. ■

Бизнесдамата Венка Василева е с икономическо образование и е магистър „Културно-историческо наследство“. Има собствен бизнес, но сърцето ѝ е изпълнено с доброта към хората и непрекъснато участва в дарителски кампании. Добре си партнира с районната администрация в Нови Искър. Подкрепя инициативи, свързани с реализацията на млади творци – певци, художници, музиканти.

**„Аз съм частица от жителите на София и на жените, живеещи и работещи в нея. С Вяра, Надежда и Любов, работя за бъдещето на нашите деца и внуци“, споделя Василева.**

Според нея най-голямата грешка на българските правителства е, че талантливите млади хора са принудени да напускат България и да продават умствения си капацитет в чужди държави. Като специалист в областта на културно-историческо-



то наследство, тъгува, че има много запустели манастири, в които столетия е горял пламъкът на християнството. В тях е съхранен езикът и писмеността ни, а в скрипториумите – иноците, на мъждукащата светлина на воцениците, са преписвали историята на Паисий Хилендарски и са създавали произведения, които таксидиотите са разнасяли по села,

градове и паланки, за да се запази БЪЛГАРСКОТО! Този възрожденски дух липсва на днешния българин. Ако имаше повече такива хора като Венка Василева, то България щеше да бъде по-различна. Затова тя работи за възобновяване на църкви и манастири. За възраждане на духовността. Член е на хърватското дружество, участва във всички организирани от него събития. Поддържа приятелски отношения с хърватското посолство и лично с посланика Алайбег. Обича хърватите и една от любимите ѝ дестинации е Хърватия.

Без да е член на нито една от политическите партии, Василева помага на социалнослабите семейства, на болни деца и възрастни хора. В живота си залага на изконните ценности, че Вярата, Надеждата и Любовта са тези, които трябва да ни водят към бъдното. Защото ВЯРАТА е тържеството на ДОБРОТО, заради НАДЕЖДАТА, че красотата на разума ще надделее, заради ЛЮБОВТА към децата, майките, бащите и към България! ■

**Така – с обич, всеотдайност и професионализъм, бъдещето се гради и от отговорни жени като проф. Я. Шошич и В. Василева.**

Страниците подготви  
**Людмила ИВАНОВА**

## ЧЕСТИТА НАГРАДА НА ПАРАСКЕВА ГЕОРГИЕВА

Н. Пр. г-н Камило Дзуколи удостои с Велик кръст за заслуги нашия фоторепортер Параскева Георгиева, която дълги години отразява хуманитарната дейност на Малтийския орден. В България са осъществени над 500 инициативи, свързани с болниците, образованието и благосъстоянието в 171 различни селища. Повечето от тях са заснети с фотообектива на нашата колежка Параскева Георгиева, на която честитим високото отличие с пожелание за здраве и още по-високи творчески завоевания!

*От екипа на „Хърватска реч“*

